



中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊

29℃ 2023年10月  
21℃ <癸卯年九月十六>

30 星期一

## 预制年菜

原定30家企业参加的闭门会议为何变成逾百家参加的研讨会？缘因广东抛出这个概念——

# 让年夜饭不再年夜烦

羊城晚报记者 许悦



因“抢麦”的人太多，原定两小时的会议不得不延长至3个小时  
羊城晚报记者 许悦 摄

全力以赴拼经济的广东，又找到一个新的经济增长点。10月27日，首届“年菜”领军企业座谈会（以下简称“座谈会”）在广州举行，原定30家企业参加的闭门会议，吸引了全国各地的预制菜企业，最终变成超过百家参加的研讨会，更有德国采购商连夜打“飞的”赶来，只为广东抛出的一个“年菜”概念，要用“工业锅”炒“农业饭”，让年夜饭不再“年夜烦”。

### 从“年鱼”到“年菜”

去年这个时候，广东首提“年鱼经济”，推动水产品节庆化，“年鱼”以“年年有余”成为春节消费的一道亮丽风景线。

今年，当广东再度抛出“年菜”这个新概念时，全国的预制菜企业都沸腾了。27日的座谈会吸引了来自云南、陕西、广西、新疆、河南、福建、山东、北京、香港等地的预制菜企业，硬生生把一个小型闭门会议，变成了一个大型研讨会。

### 如何做好“年菜”经济？

点”，春节，广大消费者对年夜饭要求高，如果能推出健康、营养、美味、适销对路的“年菜”，其意义重大。

闻讯赶来参会的广西东盟经开区管委会主任左伟表示，东盟经开区要成为中国年菜东盟原材料的采购地、中国年菜东盟出口的“桥头堡”，要努力成为东盟年菜全产业链的集合地。

广西南宁市宾阳县县长梁展凡则要争当第一个“年菜县长”。

云南富民县委书记周燕听到“前方”参会企业的汇报后，当即决定下周一飞赴广东，携“云南米线”等优势争当“云南年菜”第一县。

山东省农业农村厅一级巡视员林国华一直与参会的山东企业沟通，会议还在进行中，便作出尽快组团推动山东、广东“双东”协作的动议。

与会的不少参会人员激动地表示：世界上本没路，路是开出来的。“年菜”就是在经济下行的压力之下的躬身前行。

当天下午，已开完会的很多企业代表久久不愿离去，各种合作和碰撞一直在进行中。

▶预制“年菜”来啦，今年过年你会选啥？  
受访者供图

### 德国采购商凌晨赶来

薇娃集团公司CEO王丽洁是长期生活在德国、从事外贸工作的华侨，27日凌晨4时，她打了一架“飞的”落地广州，开会的时候时差还没倒过来。

“春节是中国人最重要的节日，但在德国或欧洲其他国家，这就是普通的一天。我们也会吃一顿中餐庆祝一下，但都不好吃，最后也就只是吃一顿饺子。”

王丽洁说，德国和欧洲

多个国家对中国菜肴的接受度非常高。“酸菜鱼在德国非常受欢迎。这个菜是香辣的，他们觉得很香，连汤都要喝下去。”她说，受当地政策影响，中国厨师很难到欧洲国家工作，也不像美国有华人聚集区。因此，欧洲对中餐庞大的需求，长期得不到满足。如果把中国菜肴做成标准化的预制菜，就不需要厨师到欧洲。预制的中国佳肴可以从中

运过去，甚至可以将工厂建在欧洲，实现规模化生产。

“我认为，‘年菜’产业未来在海外的市场比国内还要大。”王丽洁说，“欧洲对食品进出口的管理非常严。我留意到今天来的有4家企业有出口资质，我也找他们聊了，如果他们接下来有好的产品，我就能在德国以及欧洲其他国家卖。希望尽快在德国过上有正宗中国菜的中国年。”

线上参会的加拿大“广

东预制菜产业北美发展

中心”理事长林飞说：“加拿大华人众多，和祖国在经济文

化等方面联系紧密。中国

流行的事物，往往很快就能

在加拿大出现。在多伦多、

温哥华等加拿大主要城

市，来自广东和香港的华

人是主流族群，消费能力很

强。广东是中国预制菜策

源地，如今又开启了‘年菜’研

究。我相信，只要推广得

力，美味健康又便捷的广东

‘年菜’会受到加拿大华人的

欢迎，也会更加丰富加拿大

华人的年夜饭。”

华餐出海数字化平台

负责人赵敏也是线上参会

她说：“‘年菜’的提出，对农

业升级迭代和预制菜产

业个性化、场景化、群体化提

出了拓展新业态思路。围

绕消费需求做产品才能获

得满意度，希望推出健康、

营养、美味的‘年菜’产品，

让广大消费者接受。”

### 联合推出百款“年菜”

对于广东预制菜的未来，广东省预制菜产业联合研究院院长徐玉娟认为：“‘年菜’的提出，体现了广东预制菜产业的担当、作为、智慧，必将为预制菜的发展注入新的活力。预制菜是餐饮业一场深刻而伟大的厨房工业化革命，它是不可阻挡的历史潮流，是食品工业进步的象征，也是社会进步的象征。预制菜也是农业科学、食品科学向餐饮的渗透，是传统烹饪产业走向

科学化、工业化、标准化、营养健康化的必由之路。品质好的预制菜比家庭现做的菜肴更方便、更安全、更美味、更有营养。预制菜产业的发展需要“市场驱动”和“创新驱动”的“双驱动”，预制菜产品要实现“文化价值”和“科学价值”的“双价值”。希望广东预制菜产业以科技塑造品牌、以科技提高生产效率、以科技提升品质、以科技支撑产业高质量发展。

## 东风着陆场做好各项准备迎接神舟十六号回家

据新华社电 神舟十六号航天员乘组将于10月31日返回东风着陆场。记者29日晚从东风着陆场了解到，目前，着陆场已做好各项准备工作，等待神十六乘组天外归来。

这是东风着陆场执行的第5次载人飞船搜索和航天员救援任务。

10月29日下午，神舟十六号、神舟十七号两个航天员乘组在中国空间站里进行了交接。之后，神舟十六号航天员乘组将根

据计划返回东风着陆场。

据介绍，针对这次任务特点，东风着陆场开展了大量针对性准备工作——组建3支专业搜救力量和4支支援保障分队，协同完成搜救任务。在后弹道返回着陆区、推迟一圈返回着陆区，地面搜救小组、着陆场区周边数十个民兵分队为专业搜救力量提供支援。按照单项训练、系统间匹配训练、空地协同训练、全系统演练等4个阶段组织了训练演练。

## 乌鲁木齐航班首航湛江

湛江民航事业迈向加速发展的新航道

## 广东156家医院被纳入卒中急救地图

患者在急救时间窗内可就近选择救治医院

详见A3

## 广州或将实施房票安置政策

详见A4

### 新闻管家

2023年前三季度全国纪检监察机关立案47万件  
立案中管干部54人

中央纪委国家监委29日公开通报2023年1月至9月全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2023年1月至9月，全国纪检监察机关共立案47万件，其中立案中管干部54人；共处

分40.5万人，其中包括34名省部级干部。

根据通报，2023年1月至9月，全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共119.7万人次。

## 美国共和党总统竞选人彭斯退选

美国前副总统、共和党竞选人迈克·彭斯28日宣布，他已决定停止竞选总统。先前民调结果显示，他的支持率始终在个位数徘徊。

彭斯现年64岁，在前任共和党籍总统唐纳德·特朗普主政时期任副总统。他28日在拉斯维加斯的一个捐助者会议上宣布退选，媒体形容这一决

定“出人意料”，路透社称他是“第一位宣布退选的知名候选人”。

彭斯今年6月宣布参选，但始终未能吸引足够多的选民和捐助者支持。一些媒体曾报道过他的竞选活动筹款困难。

民意调查结果显示，特朗普的支持率在共和党竞选人中始终大幅领先。

均据新华社

## 加沙地带通信正逐步恢复

多国警告大规模地面进攻后果严重

据新华社电 巴勒斯坦电信公司29日凌晨发表声明说，加沙地带通信服务正在逐步恢复。多国警告以色列大规模地面进攻将带来严重后果，呼吁冲突方停止军事行动、减少对平民伤害。

根据巴勒斯坦电信公司的声明，通信服务恢复范围包括固定电话、移动电话以及互联网。

以色列总理内塔尼亚胡28日晚在特拉维夫举行的新闻发布会上说，随着以军更多地面部队进入加沙地带，针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的“第二阶段战争”已开始。以方作战目标非常明确，即摧毁哈马斯的军事和治理能力，并帮助被扣押人员返回家中。

埃及外交部28日发表声明说，以色列对加沙地带的大规模地面攻击将带来严重风险以及前所未有的人道主义和安全影响，以色列升级军事行动将增加包括儿童、妇女在内的平民伤亡。埃及要求以政府对违反联合国大会有关决议负责，并再次呼吁以方

推动落实安全、完整和可持续地向加沙地带提供人道主义救济的程序。

黎巴嫩外交部28日发表声明说，以色列“不加控制、不负责任”的行为可能点燃中东战火，威胁地区和国际和平。以军连续进

攻造成平民伤亡，其中有很多儿童、妇女和老人。声明敦促国际社会采取紧急行动，令以色列立即停止当前军事行动并遵守国际法。

俄罗斯外交部28日发表声明说，国际社会当前的首要任务是阻止流血事件，尽可能减少对平民伤害，推动局势转入政治外交轨道。俄方正与有关各方保持联系，发挥调解功能，推动和平解决冲突。声明呼吁落实“两国方案”。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门28日发布的数据显示，以军袭击加沙地带已造成7703人死亡、19743人受伤。加沙地带民防部队当天在声明中说，以军27日夜开始加大对加沙地带的空袭，导致当地数百栋建筑“完全被毁”。

责编/袁婧 美编/夏学群 校对/姚毅

